



达仁堂 速效救心公益行动

减负增效添干劲 实干担当谱新篇 ——2025年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负综述

■新华社记者 熊丰 刘硕 王明玉

2025年岁末,北京中南海。

中央政治局民主生活会上,与会同志案头摆放着一份重要文件——《关于2025年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》。

“持续深化拓展整治形式主义为基层减负工作,让广大基层干部有更多精力抓落实。”

一年来,以习近平同志为核心的党中央纵深推进全面从严治党,引领整治形式主义为基层减负厚积成势,推动党的作风持续向好,凝聚起全党上下奋力推进强国建设、民族复兴伟业的强大力量。

躬身力行、常抓不懈,习近平总书记为推进整治形式主义减轻基层负担指明方向

2025年全国两会闭幕不到一周,习近平总书记即赴贵州、云南考察,深入基层一线,调研指导全党正在开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

考察期间,习近平总书记明确指出:“各级党组织要深刻领会党中央这一决定的重大意义,聚焦主题、简约务实实地组织好学习教育,不要搞形式主义,形式主义本身就是八项规定要反对的。”

以学习教育为契机,全面从严整治形式主义为基层减负。

针对一些地方将学习教育异化为“材料比拼”的现象,习近平总书记的批评直指要害:“不要把写了多少万字的学习心得作为学习成绩”“讲空话、搞作秀,毫无用处”。

鞭辟入里,切中肯綮。一年来,习近平总书记在出席重要会议、赴地方考察等场合,持续为整治形式主义为基层减负定向领航。

强调“要切实整治形式主义为基层减负,不能好事、栽花的事揽着做,难事、得罪人的事推给基层做”;

提出“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制,动

真格整改整治,持续释放一抓到底、一严到底的强烈信号”;

要求“推进作风建设常态化长效化,以优良作风凝心聚力、真抓实干,不断开创事业发展新局面”……

习近平总书记一系列重要论述,从巩固党的执政基础、推进党和国家事业发展的战略高度,深刻阐明持续推进作风建设的重要意义,为整治形式主义为基层减负工作提供了根本遵循。

2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇布局的关键之年,更是全面深化改革向纵深推进的重要一年。

越是任务艰巨繁重,越要破除形式主义桎梏,重实干、做实功、求实效。

一年来,习近平总书记多次作出重要指示批示,为深化整治形式主义为基层减负提供科学指引。

减负赋能,实干兴邦。

一年来,习近平总书记躬身垂范,心系基层,一系列重要部署在全党上下树立起实干担当、为民服务的鲜明导向,引领广大党员、干部以务实担当的过硬作风,为“十四五”规划目标任务落实、经济社会高质量发展提供了有力保障。

靶向施治、夯基固本,整治形式主义为基层减负向纵深推进

反复填表报数、数据多头报送,曾让基层干部深陷“指尖上的忙碌”“表格里的消耗”。

2025年,《政务数据共享条例》施行,困扰基层的数据多门、互设壁垒等顽疾有了系统性解决方案。这一重要法规的出台,再次释放清晰信号:为基层减负既要“当下改”,更要“长久立”,必须久久为功、善作善成。

制度引领,方能行稳致远。一年来,党中央持续完善顶层设计,制度体系不断健全——

出台中央文件审核、制发文件与为基层减负一致性评估、进一步规范公文信息简报报送工作等制度法规,从源头上防止形式主义、官僚主义加重基层负担;

制定严格规范“一票否决”和签订责任状事项的制度文

件,公布中央层面保留事项清单,建立健全长效管理机制;

完善评比表彰和创建示范活动管理机制,严格审批管理,着力解决过多过滥、缺乏实效等问题,避免基层负担“隐形加码”……

一个个长效机制健全完善,让整治形式主义为基层减负从制度层面扎紧笼子、筑牢堤坝,推动减负工作常态化、长效化。

协同发力,巩固深化整治成果。一年来,党中央周密部署,各地区各部门精准出招,防止问题反弹回潮——

中央生态环境保护督察、信访工作考核等改进方式方法,简化接待保障、减少资料调阅,切实减轻基层迎检迎考负担;严格规范社会事务进校园,为中小学教师卸下非教育教学负担;将全国政务服务应用纳入统一技术监管,2025年新建政务服务应用程序同比下降93.3%,3700余款功能相近、使用率低的应用程序被关停整合……

这一年,督查检查考核更规范,评比表彰和创建示范活动整治更严格,从严管控借调干部长效机制更健全,“指尖上的形式主义”治理更有力,充分彰显党中央一抓到底,为基层减负、真减负的坚定意志。

以案促治,抓重点抓通报抓整改。一年来,党中央对违规违纪行为严肃追责,形成有力震慑——

有的地方在城市管理中盲目决策、机械执行,损害群众利益;有的地方在政务服务中搞“面子工程”,盲目决策建设文旅项目;有的地方和部门过度依赖督查检查考核,频繁搞排名通报,加重基层负担……

2025年,中央层面公开通报4批11起典型问题,带动省市两级通报1500多起典型问题,对违规违纪行为严肃追责,形成有力震慑。

同时,针对基层反映强烈的突出问题,专题部署开展“六个纠治”,推动破解急功近利、盲目决策等问题;督促推动中央和国家机关部门克服“机关病”和“衙门作风”;围绕教育教学、乡村振兴、卫生健康、信访、统计等10个重点领域推进整改整治等。

(下转第5版)

中央军委主席习近平签署命令 发布《军事理论工作条例》

新华社北京1月22日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军事理论工作条例》,自2026年3月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,聚焦加快推进军事理论现代化,优化军事理论创新顶层设计,改进军事理论研究模式,加强军事理论转化运用,建设中国特色现代军事理论体系,科学规范新时代新征程军事理论工作的基本要求和制度安排,是开展军事理论工作的重要法规依据。

《条例》共7章52条,按照军委管总、战区主战、军种主建的总原则,规范明确军事理论工作的管理体制;依据新时代军队战略规划体系,明晰军事理论发展战略、建设规划、年度计划的主要内容与编制发布程序;注重统放结合、分类管理,对军事理论项目立项、开题、实施、验证、验收等管理链路全流程作出系统性规范;着眼为强军实践提供科学理论支撑和引领,明确军事理论成果登记共享、评价认定、推广运用、回溯评价等措施要求。《条例》的发布施行,为推动军事理论工作高质量发展提供了法治保障。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

■记者 刘宇

额定30千瓦、峰值50千瓦、42%的热效率……各项数据单拿出来都算不上“惊人”的一台微型增程器,为何成了新能源市场里的“香饽饽”?在位于南开区的天津内燃机研究所(以下简称研究所),记者找到了答案。

攻克“小而强” 定义增程新标准

“我们研发的初衷很明确,就是要做出一款‘刚好够用’的专用增程器,解决传统发动机在新能源增程场景下的‘性能过剩’难题。”天津内燃机研究所动力工程研究中心副主任王昊鹏是这款微型增程器项目的负责人。他解释道,对大多数增程式电动车而言,车辆70%以上的行驶里程和90%以上的运行时间都处于纯电运行工况,传统技术路线为应对复杂路况而设计的更多功率冗余,在这里反而成了成本、空间和能耗的负担。

瞄准这一痛点,研究所动力工程研究中心于2024年底正式立项,选择了技术难度大但潜力更优的微型两缸技术路线。“国际上并非没有先例,但像某豪华品牌早期搭载的直列两缸机,就因振动和成本问题未能成功。我们必须同时攻克高性能、低成本和小体积这三道关卡。”王昊鹏说。

实现42%高热效率,同时将成本控制在市场可接受范围内,是团队面临的最大挑战,而他们的秘诀在于做“聪明的减法”。“最初的方案因为成本过高在第一轮内部评审中被否决了。”王昊鹏坦言。团队随即转向深度优化,一项关键创新是将发动机的凸轮轴数量从常见的四根精简至一根,并大幅减少了相关零件数量。这种“极简设计”不仅降低了制造成本和故障率,还通过专利布局构建了技术壁垒。

最终定型的微型增程器,具备额定30千瓦、峰值50千瓦的功率输出能力,最高热效率达到42%。产品尚未正式面世,市场的嗅觉已然敏锐。目前,已有7家国内乘用车和商用车企业表达了明确的合作意向,其中天津一家头部主机厂已率先签署了样机共建协议,共同推进实车匹配测试。

“这说明市场确实存在一个巨大的空白。”王昊鹏分析,尤其在城市物流轻卡等商用场景,对成本极度敏感,传统充电桩模式受限,一款专用、高效、可靠的小型增程器正是刚需。

在商业模式上,这款增程器采用研究所完全自研、拥有自主知识产权的模式。“企业可以根据需要购买非排他的使用权,我们则能更灵活地为不同客户进行定制化调整,这大大加速了科技成果转化的效率。”王昊鹏介绍,研究所实行市场化运行,研发经费直接来自企业合同,这迫使团队从第一天起就必须紧盯需求、严控成本,每一个创新环节都与客户痛点紧密对齐,通过技术优化和成本精细化管控,最终打磨出的不仅是技术领先,更是商业上立即可用的产品。

心脏更小效能更强

市政协党组召开2025年度民主生活会暨巡视整改专题民主生活会

王常松主持并讲话

会打下坚实基础。

会议通报了市政协党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改整治情况、2024年度民主生活会整改落实情况和本次民主生活会征求意见情况。王常松代表市政协党组作对照检查,带头作个人对照检查、自我批评,主动接受批评。其他党组成员逐一作对照检查,严肃开展批评和自我批评。

王常松指出,这次民主生活会坚持旗帜鲜明讲政治、开诚布公讲问题、忠诚负责讲党性、求真务实讲整改,取得了预期效果。要认真抓好整改落实,加强党组自身建设,以工作实效体现整改成效。要带头做笃信的表率,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚决落实党中央决策部署和市委要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。(下转第6版)

市人大常委会党组召开2025年度民主生活会暨巡视反馈意见整改专题民主生活会 喻云林主持并讲话

以过硬作风履职尽责服务大局

本报讯(记者 徐丽)按照党中央部署和市委要求,昨天,市人大常委会党组召开2025年度民主生活会暨中央巡视反馈意见整改专题民主生活会。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,对照中央巡视反馈意见,结合周德睿严重违纪违法案件,联系实际进行自我检视,开展批评和自我批评,明确改进措施和努力方向。市人大常委会党组书记、主任喻云林主持并讲话。

会前,常委会党组扎实开展理论学习,深入开展集中研讨,广泛征求意见建议,坦诚进行谈心谈话,深刻剖析反面典型案例,认真撰写对照检查材料,为开好民主生活会打牢了基础。

会议通报了深入贯彻中央八项规定精神

和市委要求,昨天,市人大常委会党组召开2025年度民主生活会暨本次民主生活会征求意见情况。喻云林代表党组作对照检查,党组其他同志逐一进行个人对照检查,严肃开展批评和自我批评。大家紧扣会议主题,深挖问题症结,找准思想根源,自我批评直截了当,达到了预期效果。

喻云林在总结讲话时说,要以这次民主生活会为契机,扎实做好整改落实“后半篇”文章,把深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”落实到具体工作中、体现在履职成效上。要做信仰坚定的笃行者,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,以理论清醒坚守政治方向,以坚强党性筑牢政治忠诚,确保党的领导贯穿人大工作各方面全过程。

(下转第6版)

锚定目标创新竞进 推动全市教育事业向更高水平迈进

2026年全市教育工作会议召开 刘桂平出席并讲话

本报讯(记者 孟若冰)1月21日,2026年全市教育工作会议召开,总结复盘工作,分析研判形势,部署年度重点任务。市委副书记、市委教育工委书记刘桂平出席并讲话。副市长张玲主持会议。

刘桂平强调,过去一年,在市委、市政府正确领导下,全市教育系统深入贯彻全国教育大会精神,深入落实教育强国建设规划纲要部署要求,坚持和加强党对教育工作的全面领导,持续深化教育综合改革,着力提升教育公共服务质效,推动各项工作取得新成效,为“十五五”开好局、起好步奠定坚实基础。

今年是落实教育强国和教育强市三年行动计划承上启下、全面发力的关键之年。



随着假期的到来,“津彩假日”红领巾冬令营活动陆续启动。昨日,和平区兴河里社区组织辖区学生开展“墨韵飘香,巧手写福”主题活动。

记者 吴迪 摄